

成德两港“一体化运营” 打通大通道 培育大产业

2023—2025 三年·见证都市圈成长

成长故事

“向北,我们可以到达俄罗斯、波兰、德国等国;向南,我们可以到达泰国、缅甸。”1月20日上午,在德阳国际铁路物流港管委会,发展研究部负责人邓智明向记者细数德阳开行的国际班列所经过的国家。得益于成都都市圈不断构建对外开放合作格局,德阳开通中欧中、北、南线,西部陆海新通道等5条主通道,通达10余个国家25个城市。在这里,一条服务于成渝地区双城经济圈建设暨成德眉资同城化发展的对外开放铁路交通网正在织就。

运进来运出去

与蓉欧冷链运营中心直线相距两三百米处,便是德阳国际铁路物流港黄许镇站,这里是德阳连接世界的出入口。

此时,一辆辆装载集装箱的大卡车正进出;铁路上,20多米高的港口吊具正在将集装箱慢慢地放在列车的车厢上……

“全部装完后,立即发往目的地。”黄许镇站站长王利军正在现场指挥吊装。

黄许镇站,这里仅限于将货物发往国内。随着成德两港“一体化运营”,黄许镇站开始链接全球,港口也繁忙起来。最直观的感受来自数据变化:货运量从2020年的165万吨,提升到2023年的301万吨。

“中欧班列的开通,让德阳通过铁路可以直接连通世界,帮助德阳企业的产品走出国门,走向世界。”蒋伟说,现在从黄许镇站起运的货物可以发往俄罗斯、德国、波兰、荷兰、匈牙利等欧洲多个国家。

与成都协同发展,德阳与广西钦州港、防城港、云南临沧等枢纽城市签订战略合作协议,举行了中缅印洋新通道公铁联运国际班列等南向班列,打通西部陆海新通道。

“目前国际班列开行累计超过230列,提高了德阳对外开放合作水平。”邓智明表示,下一步,物流港将在“一带一路”倡议下,持续推进成都都市圈构建对外开放合作格局,在成都国际铁路港设立相关办事处,重点建成海关监管作业场所,与成都国际铁路港共同探索口岸功能延伸工作。

打造冷链国际服务都市圈

例 23例

1月20日上午10时,蓉欧冷链运营中心的D号冷冻库内一片繁忙,工人驾驶着叉车将仓库里的货物往外搬运,接着装进仓库外的大货车,再运往所需企业。

“现在冷库还剩了一些猪肉,之前来自白俄罗斯的600吨牛肉已经全部运往成都青白江区加工了。”成德物流港建设发展有限公司相关负责人说。

在成德两港“一体化运营”下,依托黄许镇站,成德两地共同出资成立成德物流港建设发展有限公司,建设蓉欧冷链运营中心,提供冷链货物的转运、分拨及配送,以服务医药、农副产品及食品等冷链业态,服务成都都市圈。

“已和德阳的一家食品企业达成初步意向,届时从国外进口的400吨—500吨牛肉将存贮在我们这里。”企业相关负责人说,接下来,还将前往广西对接合作,今后将东南亚的海产和水果运到这里,供应成都都市圈市民的需求。

未来,这家企业还有更大的目标——构建以德阳国际铁路物流港为枢纽的天府冷链物流产业生态圈。

定下发展目标的底气,源于德阳在成都都市圈构建全方位立体开放合作新格局背景下,不断打通对外大通道,为企业进出口的业务落地提供了坚实的基础。

成都日报锦观新闻 记者 黄欢 周鸿 摄影 魏麟潇

定制游园专属线路 成都大熊猫繁育研究基地官方小程序上线

本报讯(成都日报锦观新闻记者 李菲菲)1月28日,记者从成都大熊猫繁育研究基地获悉,成都大熊猫繁育研究基地官方小程序已正式上线,能在线查询游园攻略、门票购买、观光车购买等信息。

打开官方小程序有以下两种方式:点开微信右上角的“扫一扫”,扫描下方的小程序二维码进入;点开微信主页上方的“搜索”,输入“成都大熊猫繁育研究基地”“熊猫基地”选择小程序进入。

来到小程序首页,在此可以了解到很多关于熊猫基地与大熊猫的信息。“预约购票”“地图导览”“观光车”“景点介绍”等信息应有尽有。

家庭组队 在比赛中乐享健康知识 健康成都行动知行大赛家庭专场活动举行

本报讯(成都日报锦观新闻记者 胡瑰琦)为推进健康成都行动,充分发挥家庭在促进人口高质量发展中的关键性作用,近日,由成都市爱卫办、市卫健委、团市委、市妇联、市红十字会、市计生协联合主办的健康成都行动知行大赛家庭专场活动在四川省双流中学举办。

据了解,本次活动以“健康家庭 乐享健康”为主题,旨在通过家庭这个重要细胞,宣传健康成都理念,调动全社会参与健康成都行动的积极性、主动性。

“先阅读题目,3、2、1口令之后再行抢答……”活动中,23个区(市)县战队以家庭为单位进行了比拼。记者注意到,在健康知识竞赛环节,不少战队家庭将抢答的权力交给了孩子,让他们在比赛中更好地学习健康知识。在现场,孩子和家长相互配合,进行心肺复苏、模拟使用AED等实践。

机器人写春联、“汽车机器人”现场体验…… 来这里体验跨越时空的相会

本报讯(成都日报锦观新闻记者 李柯雨)28日,记者从龙泉驿区获悉,2024龙泉驿区暖冬迎春消费季将于2月2日在龙泉驿区吾悦广场启动,点燃新年消费“第一把火”,助力经济“开门红”。

本次活动吸引了龙泉驿区各大商超、餐饮、民宿酒店以及汽车4S店等各大市场主体踊跃参与,上百个消费场景已推出了精彩纷呈的春节促消费活动,促消费活动清单将在启动仪式上正式发布。

同时,主办方还与龙泉驿区住宿、商超、餐饮、汽车等业态企业联动,向持有东安湖灯会门票、大运会门票、大运会荣誉纪念证书以及东安湖演唱会门票的市民在现场推出各类联动打折优惠活动,切实为消费者带来实惠。

令人期待的是,本次消费季启动仪式将设置元宇宙体验区域,带你从现实走进另一个空间,从现在走进未来。

不仅如此,大家还能带走机器人写的对联,还有AI李白、AI孔子在现场与大家互动、游戏,实现一场跨越时空的相会。

另外,“汽车机器人”极越01、成都智能网联汽车提供的“龙泉造”自动驾驶小巴和出租车也将在启动仪式上为大家带来最新的黑科技体验。

据了解,启动仪式现场还设置了新年祝福区、猜灯谜游戏、投壶游戏以及汉服换装区域,一步一个场景,为大家带来多元春节场景体验。现场不仅有小龙人偶来打招呼,还会有“卓文君”为大家敬上一杯酒,还有“真人李白”找你作诗,大黄蜂也将不时为大家带来惊喜体验。

抢抓建设节点 重点项目施工忙

上接01版 据介绍,为保障项目质量和设计呈现,项目在施工前建立了全专业BIM模型,利用数字化信息模型进行模拟推演,同时在建设过程中应用智能操控升降机、减震泵管支架等建筑新技术。

新学校冲刺今年9月开学 近日,新津区天府牧山学校初中部主体结构顺利封顶,进入室内二次结构及室外总管网施工及装饰装修阶段。

塔吊耸立,机器轰鸣……位于新津区花源街道的项目建设现场,工程车往来穿梭,建筑工人正有条不紊地加紧施工,现场一派热火朝天。

“在保证安全和质量的前提下,通过倒排工期,各工序穿插作业,加大施工作业人员和机械投入等措施,我们抢抓施工黄金期,确保项目按时序推进。”新津城发集团相关负责人介绍道。该项目位于新津区花源街道智慧生活核心区,毗邻地铁10号线和成都第二绕城高速,占地76亩,设计规模为小学、初中各24个教学班。其中,初中部将于今年9月开学,小学部计划于2025年9月开学。

走进施工现场,随处可见忙碌的建筑工人和开足马力运行的大型器械。塔吊正在接连不断地吊

运建筑材料,楼体面貌已经显现。“项目已经展开全面施工作业,有近200名建设者进场施工。”新津城发集团相关负责人介绍,目前初中部项目已完成教学楼、宿舍楼、综合楼主体结构施工,正在进行主体结构、二次结构、机电工程和装饰装修施工。

都—四项目站点建设进度刷新 记者昨日获悉,成灌快铁都江堰站站前广场拆除恢复工作已于本月启动,预计3月底,拆除工程将全面完成,场地将实施都—四山地轨道交通项目都江堰站站前建设。

据都投集团下属兴市集团产业发展部相关负责人介绍,此次站前广场拆除工程包含站前广场地下停车场和广场近23000平方米范围,“拆除时间紧、任务重。我们计划大年初六就会复工,力争在3月底前完成整个站前广场的拆除并启动后续处置。”

记者了解到,此次站前广场的修复改造还涉及都—四山地轨道交通项目都江堰站修建。“去年10月我们与都金公司签订协议,制定并通过都—四山地轨道交通项目都江堰站及站前广场修复改造建设规划方案。去年12月底,站前广场打围完成。今年初,拆除正式启动。”该负责人表示。

雷莉娟 成都日报锦观新闻记者 李娟 袁弘 文/图

新春走基层

本报讯(成都日报锦观新闻记者 李霞)挥毫泼墨送春联、游园猜谜闹新春、趣味游戏长知识……随着龙年春节的脚步越来越近,这个周末,成都环城生态区的文明实践“上新”,各种温馨热闹的文明实践活动在环城绿道上如期而至。

在环城绿道锦江区三圣志愿服务驿站,“三”送暖人心、“驿”起迎新年”文明实践志愿服务活动拉开帷幕,现场热闹非凡,年味十足。通过送上一份新

猜灯谜 赏非遗 品美食…… 成都环城生态区文明场景“上新”

年祝福,发出一句文明倡议、留下一张打卡纪念照,邀约市民参与绿道新春活动,感受生活之美、文明之美。

“你猜谜 我送福——文明骑行 新春送福”文明实践志愿服务活动在环城绿道龙泉驿区青龙湖、花田湿地志愿服务驿站同步开启。据了解,此次灯谜活动共设置谜面100多条,除了传统“字谜”,还巧妙融入了环保理念等内容。

在环城绿道温江段锦绣水韵志愿服务驿站,剪纸、面人、棕编等非遗作品

琳琅满目,各摊位前人头攒动,三位非遗传承人现场创作、展示非遗作品,吸引市民、游客驻足参与,感受不一样的非遗年味。

除了现场书写春联、赠送福字外,亲子家庭志愿者还为过往的绿道骑行者送上热气腾腾的姜茶,并手拿“文明出行”小旗子,倡议过往市民和游客维护环境卫生,遵守公共秩序,爱惜公共设施,积极践行安全骑行、文明出行理念,共同维护绿道的良好环境和安全。

接下来,2024年成都环城生态区春节系列新时代文明实践还将持续开展。2月3日,中和湿地公园志愿服务驿站将组织志愿者包汤圆、煮汤圆,为绿道骑行者及环卫工人送汤圆,同时送上新春祝福;环城绿道锦江区三圣志愿服务驿站将开展非遗文化集市,现场设置非遗游戏体验,转糖人、吃糖葫芦、剪窗花等,感受传统文化带来的快乐。

更多新时代文明实践可以查阅“文明兴蓉”小程序。

全力招引链主链属企业 力争到2025年园区实现总产值2000亿元

记者蹲点 走进区(市)县看发展

打开“时尚春熙”APP,在首页直接点击进入购物地图,市民王女士凭手速抢到了茂业百货的满减券。“春节买年货,这款APP太实用了,不仅能够一键查看商场打折及活动信息,还可以用自己的积分兑换福利。”让王女士夸赞的“时尚春熙”APP是由锦江软件园入驻企业、深耕数字身份领域的成都竹云数字智能科技有限公司开发的。

然而,锦江软件园的“软件”含金量远不止于此。据悉,锦江软件园已汇聚3000余家企业入驻,聚集了世界500强联通智网、蜀道集团、深投控等链主企业和云天励飞、凝思软件等细分领域专精特新企业。

聚焦软件产业 75家企业入驻专业楼宇

近日,记者来到位于新华之星AI大厦38层的成都竹云数字智能科技有限公司看到,办公区内,一台台电脑正在紧



张高速运转。“公司从考察选址到敲定入驻,只用了一天时间。”成都竹云总经理戴立伟告诉记者,锦江软件园打造国家人工智能创新应用先导区优势品牌的愿景,与公司的发展完全契合。为了把握产业机遇,公司将西南总部和创新研发中心都落户在了锦江区。

“事实证明,我们的决定是正确的。”落地锦江即将一年,成都竹云已经强势起步。戴立伟表示,未来公司将以数字身份作为核心底座,向上展现出更多创新业务场景,包含云上创业服务平台等

系列创新服务。与此同时,公司将和锦江区政府在产业生态、应用场景、联合创新等方面展开全面战略合作。

据悉,目前,坐落于锦江软件园片区的新华之星AI大厦里,入驻的软件企业已达75家。去年,整栋楼宇产值达3.7亿元。

多维度前沿布局 起步区营收已超千亿元

作为全国首批中国软件名城,软件产业是成都市的支柱产业,按照“2025年成为世

界软件产业重要的研发基地和标杆城市,软件业务收入突破8000亿元”的发展目标,成都需要更大的空间载体来托举产业跃升。

在此背景下,新华之星AI大厦所在的锦江软件园,正以“人工智能创新应用”为发展方向,以“软件研发”为产业形态,持续探索人工智能、AI大模型、基础软件等领域的应用创新,形成能够支撑制造业转型升级需求的核心技术和软件产品。

锦江软件园 据锦江区相关负责人介绍,为了更好地促进锦江软件园的快速发展,该区在产业政策规划支撑、产业基础和链条打造、产业配套服务、人才和金融为代表的要素保障等多维度进行前沿布局。目前,锦江软件园起步区营收已超千亿元,汇聚3000余家企业入驻,聚集了世界500强联通智网、蜀道集团、深投控等链主企业和云天励飞、凝思软件等细分领域专精特新企业。

下一步,锦江软件园将聚焦智能网联、金融科技、生物技术等领域,围绕细分产业链上下游和关联配套,全力招引链主链属企业,力争到2025年实现总产值2000亿元,新增软件和信息服务企业2000家。

成都日报锦观新闻记者 粟新林 受访单位供图